

“中国旅游日” 看无锡如何 “留人”又“留心”



从北宋顶流到现代名人 无锡被“代言”千年

从“套路”到“内容” 集体“放价”+“情绪共鸣”

从“流量”到“留量” 45场直播全域联动

今年5月19日,第15个“中国旅游日”如约而至。自2011年起,这一天被定为“中国旅游日”,其源头可追溯到“中华游圣”徐霞客笔下那页泛黄的游记。而作为徐霞客故乡的无锡,今年更是以一场“云游”盛宴惊艳众人:45场直播全域联动,文旅优惠叠加新玩法,看这座江南名城如何用创意体验勾住游客心。

无锡的文旅魅力,早在唐代便被茶圣陆羽“盖章认证”。1255年前,陆羽初至无锡,在惠山寺品泉烹茶,将惠山泉评为“天下第二泉”,从此“陆子泉”名扬四海。如今,惠山古镇的陆子祠前,游客仍能通过一盏清泉,触摸到千年前的茶香余韵。若说陆羽为无锡注入了文化基因,那么苏轼则为这座城市添了几分烟火气。北宋元丰年间,苏轼多次到访无锡,在惠山脚下与秦观对弈品茗,甚至计划在此养老。他笔下的“小团月”茶与“二泉水”,让无锡的雅致生活穿越时空,成为现代人向往的“诗与远方”。而明代旅行家徐霞客,则以脚步为无锡文旅“代言”。

无锡的“代言人”名单远不止于此:新东方创始人俞敏洪曾在直播中力荐无锡“甜而不腻”的酱排骨与“水墨画中游”的古镇;演员张凌赫因家乡行登上热搜,鼋头渚的樱花林成了粉丝打卡地;张彬彬在宣传片中笑称:“无锡人颜值高?可能是被山水养出来的!”

今年旅游日,无锡景区集体“放价”:鼋头渚、梅园、灵山胜境等景区均平价,连动物园都打出“亲子半价”牌。记者从携程平台获悉,仅5月19日当天,无锡景区游客量同比增长12%,其中不乏“排队半小时看熊猫5分钟”的场景,无锡动物园的两只大熊猫“渝宝”和“加悦悦”来锡刚满月,萌态引得游客直呼:“值回票价!”

但无锡的“留客之道”,绝非仅靠价格。在拈花湾,贵州苗族姊妹节的银饰叮当与江南花海撞个满怀;惠山古镇的国风巡游中,游客可与“苏轼”对诗、看“非遗火裙舞”点亮夜空;阳山度假区里,桃花化身“研学导师”,教孩子用桃胶制作手工皂。正如无锡市旅游行业协会顾问王洁平所言:“未来旅游拼的是情感共鸣。”2025年春晚无锡分会场火爆后,清名桥古运河街区游客量暴增3倍,年轻人举着手机“按图索骥”。

无锡的“小心机”还藏在细节里:鼋头渚水上专线推出樱花咖啡,灵山胜境的素食馆上线“禅意盲盒”。游客小李调侃:“在无锡,连呼吸都是沉浸式体验!”

5月19日早上8点,无锡的直播间已热闹开场。在“遇见博物馆”的恐龙特展中,主播戴着VR眼镜与史前生物“互动”;下午1点,惠山区桃文化创客中心的非遗匠人现场表演。

最火的当数赵红育刺绣艺术馆的直播。当锡绣作品在镜头前徐徐展开,弹幕瞬间炸锅:“这是不是春晚那幅?”“求链接!”“无锡,你还有多少惊喜是我不知道的?”而在灵山胜境的直播间,主播带着网友探秘非遗博物馆,评论区秒变“许愿池”:“祝我抢到门票!”

从早8点到晚9点,45个直播间轮番上阵:实景直播带网友“云游”三国水浒城,打折促销专场秒空千份酒店套餐,考古研究所的直播标题“考古不是挖宝”引发热议。网友“无锡常客”留言:“每次来都有新玩法,无锡,你是懂流量的!”

(晚报记者 璿珞/文、摄)

大学校园变身江南园林 无锡学院景观提升项目交付投用

本报讯 昨日,由市建管中心负责实施的无锡学院北侧景观提升项目正式交付投用,这座占地5.77万平方米的游园以“在地文化”为魂,将无锡的千年文脉与江南园林精髓融入一砖一瓦,打造出一座“可栖息、可游乐、可传承”的校园文化地标。

游园里,随处可见无锡的文化印记。入园处,首先映入眼帘的便是与惠山“惠心泉”谐音的“慧心泉”,汩汩清泉作为全园水系的源头涌出,旁侧一尊二胡雕塑静立,呼应着无锡二胡名曲《二泉映月》的悠扬旋律。沿着水系向前,太湖石、牌坊、雨链、廊桥一一呈现于眼前,视觉元素变得越发错落丰富。“园林空间以‘江南四大名园’之一的寄畅园为蓝本,巧妙利用借景、对景、框景等经典造园手法,掇山理水,以水为脉。”无锡文旅建设发展有限公司设计师刘雯介绍,开工之时这块地方只是一片一览无余的荒



地,通过在西北角堆土成山,水系贯通环绕,全园地形整理,构建了山、坡、涧、池、溪、坪、田、渠等多样地形,在此基础上因地制宜布设亭、廊、路、桥、牌坊等丰富的景观设施,在有限空间里为师生营造无限观景意趣。

行至涤心廊,一片片竹筒模样的格栅悬于梁间,甚是引人注目,上前细看,“职业当勤 节俭当崇”“讲诚



10余个文化景观,将《道德经》“致虚极,守静笃”的智慧、儒家“知止而后有定”等传统文化融入可游可赏的校园景观之中。园中石刻汇集了王羲之、李叔同、文徵明、吴昌硕、启功等书画大家的墨迹,让师生在移步换景中感受传统文化的精髓。

漫步园中,不仅能感受到传统文化的浸润,还能邂逅现代生活的时尚。原木色的“树洞座椅”临水而设,为师生提供独处漫谈的空间。白色的室外吧台在绿草掩映间分外清新,为学术沙龙、读书会预留了灵动舞台。园区东侧,农艺体验区与活力运动区遥相呼应,学子可循节气探知稼穡之艰,也能在青春赛场上挥洒汗水。

“项目的建成投用为学校提供了‘诗意栖居’的教书育人环境,使校园成为传承城市精神的载体,进而变身展示无锡‘山水人文’城市品格的新窗口。”市建管中心建筑设计部高级工程师许艳介绍,下阶段,市建管中心将加快推进学校各项基础设施建设,为全力打造一所特色鲜明、人民满意的一流大学贡献力量。

(陈钰洁/文、摄)

信 重修德 怀天下”……无锡“秦”“钱”“唐”“荣”四大家族经典家风镌刻其上,师生在廊下小憩时,既能感受“水天一色”的静谧,又能聆听江南望族绵延百年的精神回响。

在这里,每一处景致都是“课本”,每一块山石都藏着故事,静笃园、寄畅地、袭明池、涤心廊、知止坡、抱朴桥、抱一亭、大有林、耕云种月等